

Помощь в социальной адаптации осужденным, освобождающимся из исправительного учреждения

Бровский Павел Александрович

аспирант

Ивановский государственный университет, социолого – психологический факультет,

Иваново, Россия.

piblis@bk.ru

В 2006 году было проведено социологическое исследование, целью которого стало выявление факторов, влияющих на процесс социальной адаптации осужденных, освобождающихся из мест лишения свободы. По итогам данного исследования были составлены рекомендации, которые должны помочь осужденным успешно адаптироваться к жизни на свободе.

Исследование проблемы социальной адаптации показало, что процесс социальной адаптации – явление сложное и многогранное, зависит от множества факторов и для каждого человека имеет собственные временные рамки. Обобщая данные собственных и иных исследований можно с высокой степенью вероятности утверждать, что примерно половина осужденных после освобождения успешно адаптируется к жизни на свободе. Как показывают исследования, такие черты характера, как доброта, трудолюбие и общительность существенно повышают шансы на успешную адаптацию. При этом нахождение в местах лишения свободы вырабатывает в людях прямо противоположные качества, а именно нервозность, замкнутость, агрессивность, неуверенность в своих силах. Лишь преодолев эти качества можно нормально жить в обществе. Поэтому работа психологов в колониях должна включать в себя комплексы борьбы с подобными проявлениями характера.

Мы также указывали на то, что существенное влияние на процесс адаптации оказывает непосредственное окружение осужденного. Многие осужденные при опросе указывали, что намерены и в дальнейшем поддерживать связь с бывшими осужденными. При этом данный процесс имеет двойкий характер: с одной стороны, они помогают друг другу адаптироваться к свободе, а с другой стороны, высок риск вовлечения в совершение противоправных поступков. Здесь же стоит отметить фактор влияния родственников и администрации исправительного учреждения. Тот факт, что большинство осужденных поддерживает связь с родственниками, может сильно способствовать успешной адаптации, а администрация ИУ, в свою очередь, готова всегда оказать помощь осужденной по мере своих сил. Например, в женской колонии ОК – 3/7 Ивановской области администрация заключила договор с центром занятости г. Иваново и рядом центров занятости по Ивановской области, которые еще до освобождения осужденной из колонии стараются подыскать ей работу. Налаживаются контакты и с центрами занятости других областей.

Так как процесс адаптации определяется непосредственно готовностью самого осужденного к жизни на свободе и этому в значительной мере способствует высокий уровень информированности о событиях на свободе, то администрация исправительного учреждения должна предоставлять как можно больше информативного материала для осужденных. Например, можно выписывать как можно больше газет, предоставлять осужденным больше возможностей для общения с родственниками, сделать «информативный уголок», где будут фиксироваться основные изменения, происходящие в мире, психологи могут проводить тренинги и ролевые игры, имитирующие реальные жизненные ситуации и др.

Также установлено, что длительность и успешность адаптации во многом определяется наличием жилья и возможностью устройства на работу. Не все осужденные имеют жилье, а некоторые из них опасаются, что оно не сохранилось. В этом случае администрация должна достоверно выяснить, имеется ли у осужденного жилье. При этом нередки случаи, когда на такой запрос администрации ИУ соответствующие службы дают положительный ответ, не проверив, на самом ли деле таковое жилье имеется. Что касается устройства на работу, то необходимо отметить ряд моментов:

во-первых, большинство осужденных имеют желание работать и указывают при этом на возможность конкретного трудоустройства;

во-вторых, несмотря на то, что желание работать и возможность трудоустройства имеется, осужденные отмечают, что основным препятствием для устройства на работу является наличие судимости. Причем, чем больше человек судимостей имеет, тем сложнее ему устроиться. Если даже работу и удастся найти, то это, как правило, низкооплачиваемая, не престижная работа, что связано как с наличием судимости, так и с низким образовательным уровнем. В этой связи можно предложить ввести в ИУ курсы, позволяющие получить востребованные в обществе профессии, либо организовать такие курсы в центрах занятости, куда смогут записаться осужденные после освобождения.

На основании полученных данных мы сформировали следующие рекомендации:

1. Работникам и администрации ИУ необходимо более полно информировать осужденных о событиях, происходящих на свободе. Особое внимание при этом стоит уделять изменениям в законодательстве для профилактики правонарушений.
2. Особое внимание следует уделить работе психологов. Они должны разработать и внедрить максимально возможное количество тренингов и ролевых игр, которые будут развивать адаптивные способности осужденных (умение говорить, вести себя в обществе, трудоустраиваться и т.д.).
3. Предложить освоить альтернативную профессию (например, владение ПК, парикмахер, слесарь и т.д.).
4. Заранее трудоустроить освобождающегося из мест лишения свободы человека.

Проверить наличие жилья и возможность проживания в нем, а в случае отсутствия такового, постараться найти.

Таковы основные рекомендации, которые мы можем предложить, и которые, как мы надеемся, помогут освобождающимся людям более успешно адаптироваться. Однако, как можно заметить, почти все данные рекомендации относятся к т.н. преадаптационному периоду, и не затрагивают последующие этапы. Для исправления данной ситуации можно предложить создать Центр социальной адаптации освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы. Данный центр должен оказывать социальное содействие освободившимся от отбывания наказания в виде лишения свободы в бытовом и трудовом устройстве, получении жилья, юридической и медицинской помощи, восстановлении социально полезных связей, а также предупреждать с их стороны правонарушения и оказывать на них необходимое профилактически-воспитательное воздействие. Исходя из цели существования данного учреждения, оно должно привлечь к участию юристов, медиков, социальных работников, психологов. Необходимо тесное взаимодействие с центрами занятости и иными социальными службами. В рамках данного центра возможно создание собственных рабочих мест, открытие различных курсов и т.д. Финансирование подобной организации могло бы осуществляться как из государственного, так и из местного бюджетов, при этом возможно получение прибыли за оказание услуг и иную деятельность. Кроме того, одной из функций подобного центра может стать надзор за лицами, освобожденными условно-досрочно.

Таким образом, подводя общий итог, можно говорить о том, что для того, чтобы осужденные прошли период социальной адаптации успешно, необходимо принять комплекс мер, как со стороны администрации исправительного учреждения, так и со стороны самого осужденного, направленный на быстрое и эффективное приспособление последнего к изменившимся условиям. Именно желание и готовность вести нормальный образ жизни, в конечном счете, определяет, насколько социальная адаптация будет успешной, а администрация исправительного учреждения и сопутствующие ей социальные службы призваны лишь облегчить данный процесс.